

# 健全农村金融服务体系 加快建设农业强国

## 作者简介

刘祚祥

湖南师范大学  
中国乡村振兴研究院特约研究员

## 核心提示

党的二十大将“健全农村金融服务体系”作为推进乡村全面振兴、加快建设农业强国的制度创新，有其内在原因。要提高农业回报率，提高金融服务农业的水平，激励农民的企业家行为，金融组织就必须进行系统性重塑。

## 建设农业强国离不开金融体系的赋能

金融是经济的核心，加快建设农业强国，离不开金融体系的赋能。在党的二十大报告中，以“加快”作为“建设农业强国”的修饰词，表明了对我国粮食安全、农民增收的双轮驱动增长的急迫性。如何取得两者的均衡，已经成为我国新时代发展战略的重要内容。中国农业“大”而不“强”的根本原因是农业效率低下。而农业生产要素回报率低，与其生产函数、企业家能力以及政策环境息息相关。一个国家将农业的主要功

能确定为“维护国家粮食安全”，并对农民的生产决策予以一定程度的限制，导致粮食产品具有了公共产品属性，不能够完全按照市场竞争予以定价。粮食主产区限制了农户的生产决策，因此，国家必须对粮食主产区的粮食生产商予以政策性补偿。所以，党的二十大明确提出要“健全种粮农民收益保障机制和主产区利益补偿机制”。但是，对于可以自由选择经营项目、自主生产决策的非粮食主产区的农业经济组

织，其经营性行为选择如果不受政策、制度性约束，其提供的农产品或者相关服务通过市场而定价，其农产品不应该进行政策性补贴，因为这种具有市场竞争机制的农产品并不具有公共属性。

将农产品一律定义为具有公共品属性，是不正确的。这个理论为通过补贴来维护一套低效率的农业体系提供了支持，与高水平市场经济是不相适应的。非粮农户的生产决策，即“生产什么，不生产什

么”，不受制度性、政策性约束，而是受其企业家能力的约束，受其知识结构、市场警觉性的影响。例如，在湖南慈利县调研时，笔者发现慈利县拥有40万亩温州柑橘园，但是每年的柑橘难以销售出去。如何改良品种，需要新的技术，需要企业家行为。在慈利县岩泊渡，我们发现了一个以引入新品种、新技术规模化种植金秋砂糖橘的企业——慈利县金桔农产品开发公司。其董事长李洪波先生，是当地的一个农民，为了解决慈利

县所种植的温州柑橘市场价格低廉、橘农增产不增收的难题，他跑遍全国十几个地方，调查了上百种柑橘品种的市场、技术后，最终确定与柑橘研究所的专家合作，引入8个品种尝试栽培，最后确定以金秋砂糖桔作为其新品种。此次柑橘改良技术、新品种引进等企业家行为，带来了丰厚的利润，也为慈利县的柑橘种植户带来了新的希望。在我国农业农村发展过程中，具有企业家精神的农民，是加快建设农业强国的重要力量。

## 创新农业组织转变农业发展方式

当然，农民的企业家精神转变为企业家行为，受一系列约束条件的影响，其中最为重要的是资金供给体系，即金融体系。加快建设农业强国的关键是农业产品在市场上具有竞争力。故此，必须提高农业的现代科技装备能力，通过构建城乡融合的新型格局，改变农业生产的要素禀赋结构，从而

创新农业组织，转变农业发展方式。农业强国不可能建设在传统的农业生产体系之上，不可能建设在小农业知识谱系之上，也不可能建设在以人情信用为基础的非正规金融体系之上。例如上述李洪波先生进行规模化金秋砂糖桔种植，需要流转土地，修建适宜于金秋砂

糖桔生长的渠沟、培育果园，等待三年后挂果……所有这些，均需要新的知识体系与金融体系为其赋能。土地流转、规模化技术改造、果园建设需要大笔资金投入。但是，农民创新行为最缺乏的就是资金获取能力，特别是其投资的安全性，难以得到保障。由此可见，农业创新与发展的最大障碍，是没

有与其相适应的金融体系。李洪波流转了2100亩地，并进行了土地整治、沟渠建设等投资，但是，现有的银行体系却不能接受其流转土地的经营权贷款。资金短缺成为李洪波扩大生产规模的最大障碍。一个不能激励农民企业家行为的农业体系，难以内生新的经济组织方式；一个缺乏企业家精神的

国家，是不可能建设成为农业强国的。农业的高质量发展，必须以激励农民的企业家行为为基础。因此，健全农村金融体系，通过技术创新、制度创新与产品创新，满足农业经济组织的金融需求，重新组合农业生产要素，提高农业效率，是加快建设农业强国的内在要求。

## 提高金融服务农业的水平

只要不是以传统技术组织农业生产，特别是粮食生产，要激励粮食种植领域的企业家行为，也需要与其相适应的金融体系。近年来，“巨型稻”这种新型品种的试种情况，引起了业界与学界的强烈关注。这是一个在2016年开始试种的水稻新品种，这个新品种有可能实现农业生产的粮食安全与农民增收的双轮驱动，使之达到一个新的均衡点。根据相关试种统计，巨型稻亩产达到了800~1000公斤；每亩能够提供青饲料2~3吨。因为其秸秆高达2.2米，所以能够较好地实现“种养结合”，为禾花鱼、小龙虾、螃蟹等水下立体养殖提供了条件。此外，由于秸秆的蛋白质达到7.8%，为实现“北牛南养”提供了新契机。但是，要实现“巨型稻”潜在的经济利益，却存在巨大的障碍。首先，巨型稻必须实现规模种植，才能够将其内在的潜力发展起来。这需要社会为其生产组织者提供金融便

利，能够低成本获得资金，组织生产与经营，从而将农民的企业家精神转变为企业家行为，为其粮食生产、经营活动提供了新的选择。可见健全的农村金融体系，是激励粮食生产者企业家行为的重要条件。其次，从事规模农业的粮食生产者，其所拥有的最大的资产，就是流转土地的经营权，如何将流转土地的经营权资本化，使其具有抵押功能，并确定其抵押能力，是健全农村金融体系最迫切的创新活动。再次，现代农业的最大特点是空间分散与产业链聚合同时并存。因此，需要构建分布式的新型组织方式。与此相应的金融体系，是基于区块链为底层技术的金融体系。

党的二十大将“健全农村金融服务体系”作为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国的制度创新，有其内在原因。要提高农业回报率，提高金融服务农业的水平，激励农民的

企业家行为，金融组织就必须进行系统性重塑。只有细致入微地引导他们发展才能够成功引入未来，在这个过程中最重要的是对农村金融体系进行扩大化、民主化和人性化改造，直到未来金融机构、金融组织以及金融活动在普通民众生产生活中常态化，其对农民的生产组织、生活交往的影响也更为

积极。金融系统的体系化重塑，意味着要赋予普通农民平等参与金融体系改造的权利，让他们能够全面地获取信息，能够通过互联网、区块链等工具，运用大数据、算法等方式理性地把握机会，从而为农民的企业家行为提供金融便利，为加速建设农业强国提供内生动力。农村金融组织的体系化重

塑，是以区块链技术为基础的分布式农业发展时期的制度创新，是建设农业强国的加速器。

（摘编自《中国乡村发现》）



## 推动农村金融产品和服务模式创新

健全农村金融服务体系，要坚持创新驱动，按照市场化导向，推动农村金融产品和服务模式创新。多元化的需求主体有多层次、差异化的需求，推动形成市场化、可持续的金融产品和业务模式，才能更好地满足农户、新型经营主体等的不同需求。要创新农村金融产品，提高金融产品对多样化需

求的适应性，提升信贷产品期限与农业生产周期的匹配性，努力破解“融资难、融资贵、风险高”的问题。同时鼓励金融机构发行三农、小微、绿色金融债券，拓宽可贷资金渠道，推动“融资、融智、融商”有机结合，创新搭建招商引资、产销对接、融资支持等综合服务平台，构建农业产业链金融服务模式。

推动金融科技和数字技术有机融合，鼓励金融机构运用新一代信息技术，因地制宜打造惠农利民惠民的金融产品与服务，提升农村数字普惠金融水平。在风险可控前提下，要灵活运用互联网技术，实现线上线下结合，降低乡村金融服务获得成本，持续提高服务水平和质效。